



# La leve aproximación de un evento minúsculo y lejano que puede ser un cataclismo

The slight approach of a tiny, distant event that may be a cataclysmic

Fecha de recepción: 3 de marzo de 2025 - Fecha de aprobación: 15 de septiembre de 2025

<sup>1</sup>Oscar Gerardo Barrera Monsalve

## Resumen

La presente reflexión sociológica expone un paralelo entre eventos periódicos de origen natural y, en apariencia, insignificantes, que pueden producir grandes daños a la vida en el planeta. De igual forma, existen acciones humanas, principalmente de carácter político con una fuerte afectación social, que son similares y periódicas, consideradas menores o irrelevantes, pero que también pueden provocar un cataclismo. Al analizar la dinámica política y sus actores, se observa que, bajo ciertas condiciones, tienden a propiciar escenarios idóneos para la llegada al poder, mediante vías democráticas, de "líderes" que incentivan ideologías extremas, beligerantes y hasta violentas, empleando estándares y métodos establecidos y utilizados por la sociedad occidental, que en la mayoría de las ocasiones están bajo el amparo de la legalidad.

Las políticas migratorias y económicas impuestas de manera autoritaria afectan profundamente las relaciones entre las naciones receptoras, capitalistas y de derecha, y las naciones emergentes en vías de desarrollo, que, paradójicamente, debido a la gran inequidad, tienden a tener líderes de izquierda que incomodan claramente a la reducida élite que controla dichos países, provocando conflictos que, si no se manejan correctamente y con mesura, acarrean grandes afectaciones económicas, políticas, sociales y humanitarias.

## Palabras clave:

Cataclismo; sostenibilidad; daños; migración; políticas.

<sup>1</sup>Egresado del Programa de Sociología, UNAD – Colombia. Sociólogo e ingeniero civil; maestría en Ingeniería Ambiental; especialización en Administración de la Construcción. Semillero de Investigación Prisma, UNAD. e-mail: oscarg barreram@gmail.com ORCID: http://orcid.org/0000-0002-8658-681X

## Abstract

This sociological reflection draws a parallel between natural, periodic events that are seemingly insignificant but can cause great damage to life on the planet. Similarly, there are human actions, mainly of a political nature with a strong social impact, which are periodically considered minor or irrelevant, but which can cause a cataclysm. When analyzing political dynamics and their actors, it can be observed that under certain conditions, they tend to foster scenarios conducive to the rise to power, through democratic means, of "leaders" who promote extreme, belligerent, and even violent ideologies using standards and methods established and employed by Western society, which in most cases are protected by the law.

Authoritarian immigration and economic policies profoundly affect relations between capitalist and right-wing receiving nations and emerging developing nations, which paradoxically, due to great inequality, tend to have left-wing leaders who clearly make the small elite that controls the nations uncomfortable, creating conflicts that, if not handled correctly and with restraint, can have major economic, political, social, and humanitarian consequences.

## Keywords:

Cataclysm; sustainability; damage; migration; policies.

## Contenido

Desde su misma formación, el planeta Tierra ha estado prácticamente expuesto a continuas colisiones con objetos provenientes del espacio exterior de diferentes tamaños, formas y composición. Los científicos suelen considerar que las diversas colisiones han causado desde la formación de la Luna, por un gran impacto, hasta la extinción de los dinosaurios por el choque de un asteroide de apenas diez kilómetros de diámetro. Es decir, un evento gigante formó nuestro satélite natural, pero un impacto, que podría considerarse menor a escala astrofísica, casi acaba con la vida en el planeta.

Cada cierto tiempo, las agencias que estudian el espacio descubren algún objeto en movimiento, de dimensiones no tan considerables y con trayectoria cercana a la Tierra, que podría llevarlo a colisionar contra él. Lo que provocaría varias afectaciones, entre las cuales normalmente sobresalen el enfriamiento de la temperatura promedio planetaria de hasta cuatro grados y la disminución de hasta un 15 % en las precipitaciones, por mencionar solo dos. Esto puede suscitar una pregunta a nivel global; quizás, incluso, podría llamarse "una inquietud viral", utilizando la jerga de la tribu planetaria de la tercera década del siglo XXI. Y..., ¿cuál es el peligro?, preguntaría en este punto cualquier persona que no haya estudiado al menos seis semestres de astrofísica en la San Marino, como jocosamente lo expresaría cualquier aficionado a las telenovelas o a los memes;

exponiendo así con facilidad que el pueblito turístico más cercano a la ciudad donde vive tiene seis grados menos y sus pobladores viven de maravilla; y en cuanto a la precipitación, estamos en una fase neutral, quizá ese 15% menos haga que el fenómeno de la Niña despierte y comience a actuar.

Lo siguiente que cualquiera podría preguntar sería: ¿qué tan grande es el objeto que nos amenaza esta vez y cuántos días tenemos? La respuesta es relativa; con los equipos de investigación actuales, es fácil determinar cuándo y cómo va a pasar. Por ejemplo, se sabe que en un futuro cercano, un asteroide de 500 metros de diámetro que, por sus dimensiones en comparación con los señalados anteriormente, puede considerarse un evento minúsculo, probablemente colisionará con la Tierra el 24 de septiembre de 2182, con una probabilidad de 1 entre 2700; es decir, ocurrirá en 157 años. Esto lleva a que el habitante común del tercer planeta haga la siguiente pregunta: ¿será en la mañana o en la tarde? Suena a broma, y lo más probable es que así lo interprete la mayoría que lea el artículo en las páginas digitales de interés, siempre y cuando, claro está, que el algoritmo se lo permita.

Lo que no sabe la mayoría es que una variación de cuatro grados en la temperatura global es mucho, tanto que los acuerdos actuales para la reducción de gases de efecto invernadero existen para evitar que la temperatura aumente siquiera 1.5 grados. Continuando con el análisis de las consecuencias, la siguiente es la disminución en la precipitación: un 15%. Aunque pareciera una porcentaje bajo, es en realidad, en volúmenes de precipitación a nivel global, una cantidad considerable que podría volver aún más extremas las sequías, o generarlas en áreas donde antes no se presentaban. Lo que suponen los astrofísicos de X —defínase como la aplicación para celulares y computadoras que semanalmente permite a las personas dar opiniones especializadas sobre temas que poco o nada conocen; mas no debe confundirse con un sinónimo de libertad de expresión, pues su propietario ha demostrado tener muchos reparos con respecto a esta palabra— es que aún falta mucho y no les afectará, ya habrán fallecido, lo que los impacta al mínimo. Es una lógica un tanto relativista, pues lo que no tienen presente es que el universo tiene miles de millones de años; por lo tanto, 157 años es un parpadeo en esta escala y, quizás, sus posibles descendientes no compartan esa opinión.

Es posible, estimado lector, que en este punto tenga muy presente la idea de que esta reflexión trata sobre lo efímero de ciertos astros y la fragilidad de la vida.

A ello, de forma directa y sin ninguna duda, la respuesta es que si le suscita esa idea, también es una interpretación válida. La verdad es que menospreciar los daños que puede causar cualquier evento minúsculo y lejano, como la posible colisión del pequeño asteroide en mención contra la superficie del planeta, es similar y hasta comparable con la actual dinámica política global, que oscila entre extremos cada vez más radicalizados.

Hace diez años nadie consideraba cuán inmediato podía ser la elección de una persona capaz de radicalizar políticas migratorias, utilizar discursos de odio de manera habitual y considerar correcto imponer la agenda, la política y los intereses del más fuerte, coincidiendo estos con los del hombre rico, blanco y heterosexual. La política internacional no previó la aproximación del "evento minúsculo y lejano" de la política, pequeño en las estadísticas y distante en cuanto a la probabilidad de elección, pero en un parpadeo de solo unos meses, causó desastres a sus aliados políticos, económicos y militares, y puede acarrear catástrofes a sus catalogados adversarios.

Actualmente, Colombia está entre los países considerados adversarios del rápido, ruidoso y estrepitoso "evento minúsculo y lejano", colocándola en una posición muy desfavorable. "El palo no está para cucharas", dirían las abuelas. Como es sabido, el país experimenta una época cargada de buenas intenciones sociales, pero saturada de inmediatez y completa falta de planeación. Esto crea las condiciones ideales para que la catástrofe del "evento minúsculo y lejano" tenga un mayor impacto.

Un ejemplo claro es la política de transición energética, que detuvo contratos de exploración debido a que aspiraban a adoptar un enfoque más amigable con el medioambiente. Sin embargo, estas políticas no surgen de la nada, tal es el caso de Alemania que lleva más de veinte años implementando su "estrategia de sostenibilidad". No obstante, quienes planean las políticas actuales pretenden hacerlo en menos de un lustro, lo que puede afectar notablemente tanto los ingresos nacionales como la población más vulnerable debido a la carencia de una planeación objetiva y mesurada.

Adicionalmente, en la política a nivel global, se observan cada vez más "eventos minúsculos y lejanos" sin distinción de religión, raza, edad, estrato o

nivel educativo, lo que hace que los líderes creen falsas narrativas o refuerzen aquellas que los benefician, sin retractarse si son descubiertos ni sonrojarse cuando miran de frente a su pueblo.

Otro escenario que se agrava aceleradamente debido a las acciones de los "eventos minúsculos y lejanos" es la crisis migratoria, provocada por la persecución a migrantes indocumentados. En muchas ciudades los migrantes han optado por no asistir a sus trabajos ni enviar a sus hijos al colegio para evitar deportaciones en condiciones indignas, pues la mayoría carece de antecedentes penales o presenta, cuando mucho, infracciones menores. Los pequeños asteroides de la política tienden a rodearse de un selecto grupo de amigos que están lejos de identificar correctamente las necesidades o establecer soluciones, simplemente desean tener la razón, mantener el poder y actuar de modo populista y demagógico.

La semejanza que hay entre el asteroide que se desplaza por el espacio y los pequeños asteroides de la política es que no tienen conciencia: solo tienen un objetivo, desean alcanzarlo a toda costa y los resultados que acarreen serán catastróficos. En el caso del cuerpo rocoso en movimiento, causará daños graves a gran parte de la población sin distinción alguna. Por el contrario, en el caso de sus homólogos políticos, las consecuencias serán aún más severas para los sectores más vulnerables.

Lo anterior permite reflexionar que los eventos minúsculos de carácter político utilizan las diferencias entre la población para ascender al poder y perpetuarse, polarizando cada día los países y el mundo. Es así como enfrentan naciones sin distinción y establecen alianzas políticas por conveniencia con quienes detentan el poder, apartándose de aquellos países con los que antes compartían fuertes vínculos y similitudes. Estos "eventos minúsculos", como lo es el ascenso de "líderes" populistas y demagogos, pueden afectar nuestras naciones, lo que produce consecuencias catastróficas, especialmente para la población más vulnerable. Pero la gran diferencia, según el paralelismo de este artículo, radica en que al asteroide formado por hielo y roca no lo aplaudimos ni lo elegimos ni justificamos cada una de sus acciones.

Es importante tener presente que, a lo largo de la existencia, tanto nuestro planeta como nuestra historia republicana han estado a merced, periódicamente, de la leve

aproximación de un evento minúsculo y lejano que puede devenir en cataclismo. En el caso de cataclismos globales de origen natural, poco se puede hacer más allá de mitigar mediante la prevención y la preparación. Mas, ante un cataclismo generado por un futuro líder, existe la posibilidad de detenerlo e incluso contrarrestarlo. Hoy más que nunca se debe ser crítico con quienes nos lideran, evitar ser víctimas de movimientos o tendencias y generar acciones que beneficien por igual a propios y extraños, a grandes y chicos, pares e impares, a copartidarios y opositores, porque de ello depende que evitemos futuros trastornos en el orden social o político.

## Lecturas de referencia

- De la Torre, C. (2018). Leyendo a Donald Trump desde América Latina. *Revista SAAP*, 12(1), 61-70.
- Hernández, A. (2025, 3 de febrero). Qué consecuencias tendrá en América Latina la paralización de la ayuda al desarrollo ordenada por Trump. *BBC News Mundo*. <https://www.bbc.com/mundo/articulos/c1ez3qdg9zpd0>
- Hines, B. (2019). Las políticas migratorias de Donald Trump. *Revista Nueva Sociedad* (284). <https://biblat.unam.mx/es/revista/nueva-sociedad/articulo/las-politicas-migratorias-de-donald-trump>
- Konrad Adenauer Stiftung. (2015). Historia de la política ambiental en Alemania: perspectiva de la CDU 1958–2015. Ekla. [https://www.kas.de/c/document\\_library/get\\_file?uuid=bf927e99-1afdf-5ca1-1bd9-6845110ao8eo&groupId=252038](https://www.kas.de/c/document_library/get_file?uuid=bf927e99-1afdf-5ca1-1bd9-6845110ao8eo&groupId=252038)
- National Geographic. (2025). El asteroide Bennu, que contiene los ingredientes para la vida, también podría chocar contra la Tierra. [https://www.nationalgeographic.com.es/ciencia/asteroide-bennu-que-contiene-ingredientes-para-vida-tambien-podria-chocar-contra-tierra\\_24193](https://www.nationalgeographic.com.es/ciencia/asteroide-bennu-que-contiene-ingredientes-para-vida-tambien-podria-chocar-contra-tierra_24193)
- Newsweek redacción. (2025, 7 de febrero). Trump firma decreto para regresar al uso de popotes de plástico en Estados Unidos. *Newsweek*. <https://newsweekespanol.com/2025/02/07/trump-firma-decreto-regresar-uso-popotes-plastico-estados-unidos/>
- Sorj, B. (2013). La nueva dinámica política de América Latina: temas para una agenda de investigación. *Revista Mexicana de Ciencias Políticas y Sociales*, 58(217), 61–78. [https://doi.org/10.1016/S0185-1918\(13\)72274-8](https://doi.org/10.1016/S0185-1918(13)72274-8)
- Vidal, M. (2025). Trump empieza a cambiar el mundo (y no para bien) al suspender los fondos de USAID para la ayuda al desarrollo. *El País*. <https://elpais.com/planeta-futuro/2025-02-05/trump-empieza-a-cambiar-el-mundo-y-no-para-bien-al-suspender-los-fondos-de-usaid-para-la-ayuda-al-desarrollo.html>